
 

9فصل  -هشتم نمونه سوالات پیشنهادی پایه بارم  ردیف 

75/0 ی اینکه مفهوم سه کمیت مقاومت محمد برا 

الکتریکی،شدت جریان و مقاومت الکتریکی را نشان دهد 

از این دو تصویر استفاده کرده است.به اوکمک کنید تا 

 بنویسد.را رابطه ای بین این سه کمیت 

1 

 

 

5/0  

 

 

75/0  

 کی را با پارچه ای پشمی مالش داده ایم.اگر شانه را به باریکه آب نزدیک کنیم،شانه پلاستی

 .شودی م دهیآب به طرف شانه کش کهیبار

 ؟شانه پلاستیکی و پارچه پشمی ،پس از مالش،دارای چه نوع بار الکتریکی هستند-الف

 

 باریکه آب را به سمت خود کشانده است؟ ؟هچرا شان-ب
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5/0  

 با توجه به شکل، دو کره ی فلزی  خنثی با یکدیگر در تماس هستند.

 میله ی پلاستیکی بارداری را به کره ی فلزی الف نزدیک می کنیم.

 چه اتفاقی می افتد؟ 

 

 

3 

 

25/0 

25/0 

75/0 

 : روبرو یکیدر مدار الکتر

 چه نام دارد؟ لیاختلاف پتانس یریاندازه گ ی لهیوس-الف

 رد؟یگ یقرار م 2 ای 1در کدام قسمت  لهیوس نیا-ب

 

شده در مدار چند  جادیا لیآمپر از مدار عبور کند ،اختلاف پتانس 2 انیاگر شدت جر-پ

 ولت خواهد بود؟
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 الف ب

 پایه ی عایق پایه ی رسانا

 سطح زمین

 پایه ی عایق

 
  

Ω3  R=      

 

1 2 



اگر میله شیشه ای را به کلاهک الکتروسکوپ بدون بار نزدیک کنیم بار میله، کلاهک و تیغه ها را مشخص کنید.علت این   1

 پدیده چیست؟
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25/0 

1 

75/0 

 

 

 بار یدارا یکیالکتر یالقا ایها  هوا، کوه گر،ید یابرها مختلـف مانند مالش با للایحرکـت خود به د ریابرها در طول مسـ

 .شوندی م یکیالکتر

 پدیده ای که بین دو ابر روبرو اتفاق می افتد،چه نام دارد؟-الف

 ح دهید.علت این پدیده را توضی-ب

 این پدیده چیست؟ پیامدهای -پ
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 جملات زیر را با توجه به کلمات درون پرانتز کامل کنید  0/ 5

 پروتون(  -الف( در هنگام باردار شدن یک جسم .............. منتقل می شود ) الکترون

 اختلاف پتانسیل الکتریکی (   -...... می باشد ) اختلاف مقاومت الکتریکیب( عامل شارش بار الکتریکی در مدار .............

 .شوند می کنده.....................  از ها از الکترون ی، تعداد مدهی یمالش م یکیپلاست لهیرا به م یپارچه پشم یوقتپ(

  ( یکیپلاست لهمی – ی) پارچه پشم 

 ( سنج آمپر – سنج اهم – سنج . ) ولت مکنی یم یرگی ....اندازهنام ....ه ب یمدار را با کمک دستگاه یکی( مقاومت الکتر ت

                    در اجسام حرکت کنند ، ................. یبه راحت توانند یهستند و نم وابسته هسته به ها که الکترون ی( به اجسام ث

 ( نارسانا – رسانا مهنی –. ) رسانا  شود یم گفته 

 

7 

ای است که به صورت عمقی در زمین حفر می شود و تا رطوبت نسبی خاک می رسد چاه ارت چاله  1

، از این چاه در  دسپس یک سیم مسی را به طور عمود درچاه فرو می برند و اطراف آن را بتن میریزن

به کار می برند که یک سیم مسی در طول ساختمان از  دساختمان های بلند که طبقات زیاد هستن

 کشیده شده است ،درکتاب علوم این چاه معروف به برقگیر می باشد. چاه تا پشت بام 

 

 توضیح دهید چرا از برقگیر یا چاه ارت در ساختمان های بلند استفاده می کنند؟ 
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 9 کی در مدار مقابل چند اهم است؟مقاومت الکتری 0/ 75

 کنیم    نزدیک می Bبا  بار مثبت را به کره    cبا توجه به شکل مقابل ،دو کره را توسط ریسمان آویزان کرده ایم ،سپس کره 1

 

 .قرار می گیرد؟ دلیل بیاوریددر کدام وضعیت زیر   Aبه نظر شما بار کره 

 

 الف( مثبت                 ب( بدون بار                  ج( منفی                  د( خنثی
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 (  ز تغییر دادن فعل جمله خودداری کنید را مشخص و تصحیح کنید : ) اک غلط علمی وجود دارد. آندر متن زیر ی 0/ 5

 آید . دست میهای الکتریکی درون باتری بهانرژی لازم برای ایجاد اختلاف پتانسیل در دو سر باتری از واکنش

 کلمه غلط:..................................     کلمه صحیح:...................................... 
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 هر یک از گزینههای ستون الف را به عبارت مناسب از ستون ب متصل کنید : ) یک مورد اضافی است  (  

 ب  الف 

 باشد. دارای بار منفی می شوند. ها از هم دور میکنیم .ورقهنمای باردار نزدیک میجسمی به کلاهک برق 

      ها ایجاد کنیم. تغییر در زاویه ورقهنمای باردار نزدیک میجسمی به کلاهک برق 

 شود. نمی

 همنام هستند. دارای بار 

 باشد. دارای بار مثبت می شوند. هم نزدیک مینما به های برقکنیم . ورقهجسمی با بار مثبت به برق نما نزدیک می

 دارای بار ناهمنام هستند.  شوند. ها بهم نزدیک می کنیم. ورقهنمای باردار نزدیک میجسمی را به کلاهک برق 

  باشد. خنثی می 
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 ای مالش داده شده با پارچه پشمی باردار می کنیم : ی شیشهنمای زیر را با کمک یک میلهبرق   

 افتد ؟ چه اتفاقی می ، ی باردار پلاستیکی به کلاهک آن نزدیک کنیم  ( اگر یک میله  الف

 گیرند ؟ ها در چه حالتی قرار میورقه، که با دست کلاهک آن را لمس کنیم   در صورتی  ب (

 

13 

B A 

C 



 ( ها نارسانا هستند  پایهچسبانیم .)    دو کره فلزی را مانند شکل به هم می 

 در صورت نزدیک کردن ، یک میله باردار با بار منفی ،  

  به کره سمت راست ، بار هر کره را مشخص نمایید :   

14 

ای باردار را به کلاهک یک برقنمای یک گروه از دانش آموزان یک میله پلاستیکی را با پارچه پشمی مالش داده و آن گاه میله   

بدون بار تماس داده اند و سپس میله را از کلاهک دور کردند آن ها مشاهده کردند که ورقه های برق نما از یکدیگر دور شده  

 و به همان حالت باقی ماندند . 

 الف( در برق نما چه نوع باری ایجاد شده است؟ 

فاصله دورتری به کلاهک برق نمای باردار نزدیک کنیم چه تغییری در وضعیت ورقه ها ب( اگر همان پارچه پشمی را از  

 ایجاد خواهد شد؟ 

15 

5 ./  

 

د. ــیـ ویس نـ بـ را  ح آن  یـ ــحـ ص و  ده  ــیـ کش ط  خـ آن  ر  ،زیـ ن  تـ افـ یـ از  س  دارد پـ ود  وجـ ی  مـ لـ عـ ط  لـ غـ ک  یـ ر  زیـ ن  تـ مـ                                                       در 

 ) از تغییر فعل خودداری نمایید.(

 .« مقدار جریان الکتریکی در مدار به همان نسبت افزایش می یابداگر ولتاژ در یک مدار کاهش یابد ،  »

16 

25/1  در مدار الکتریکی مقابل :  

 الف( محل قرار گرفتن آمپرسنج و ولت سنج را روی شکل مشخص کنید. 

 

 

این صـورت  اهم باشـد در    50ولت و مقاومت الکتریکی مصـرف کننده موجود در مدار   200( اگر ولتاژ عبوری از دو سـر مدار  ب

 شدت جریان در مدار چند آمپر است؟ ) نوشتن فرمول الزامی است(
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 دلیل خود را ذکر کنید. ؟اگر شانه بارداری را به آبی که از شیر آب جاری است، نزدیک کنیم چه روی می دهد 

                                                     تغییری مشاهده نمی شود(  2                                          ( آب از شیر دور می شود1

   آب از شانه دور می شود( 4                          (آب به سمت شانه خمیده می شود  3  

 

18 



5/0 شکل   .کرد   کینزد  ، بار مثبت بود یکه دارا ییمالش داد وهرکدام را به کلاهک برق نما      B   جسمرابه        Aجسم        یمهد 

 .دیرا مشخص کن     B   و       A   های لهیدهد.نوع بار م  یعمل نشان م   نیالکتروسکوپ را بعد از ا یانحراف ورقه ها  ریز
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پشمی مالش می دهیم،سپس بادکنک را با نخی آویزان  یک شانه پلاستیکی و یک بادکنک را با پارچه ی   

 کرده وشانه باردار را به آن نزدیک می کنیم،چه اتفاقی می افتد، باذکر دلیل؟ 
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 اهم را روشن می کنیم  6ولتی، یک لامپ با مقاومت   5/1باتری   2در یک مدار با استفاده از  

 دهد؟ )محاسبه کنید(الف( آمپرسنج چه شدت جریانی را در مدار نشان می 

 کی قرار می گیرد؟یب( آمپرسنج چگونه در یک مدار الکتر

21 

ــتفـاده از تعـدادی باتری  ، دو لامپ با مقـاومت های   اهم را که به طور متوالی در مدار قرار دارند،     2اهم و  4در یک مدار با اس

 آمپرکه آمپرسنج آن را نشان می دهد، روشن می کنیم   75/0با شدت جریان  

 ولتی در این مدار لازم است؟ )محاسبه کنید(  5/1چه تعداد باتری  

22 

 مدار با مقاومت الکتریکی ثابت،اگر اختلاف پتانسیل را نصف کنیم، شدت جریان، ............. می شود.در یک   

 ) با ذکر دلیل(

 الف( دو برابر                 ب( ثابت                    ج( نصف               د( چهار برابر

23 

 مقابل، ولت سنج و آمپرسنج ، به ترتیب چه اعدادی را نشان می دهند؟ با محاسبهدر طرحواره مداری  1

 3- 3الف(  

 9- 9ب(  

 3- 9ج( 

 9- 3د(
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ولت 9  

اهم  3    

V 

A 
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5/0  با توجه به شکل : 

                     میخ با چه روشی آهن ربا شده است؟الف( 

 )نوک سوزن( چه قطبی پیدا می کند؟   Bب( نقطه  

 

 

1 

 75/0 ماره های    کل زیر به جای شـ ب آهن3و   2،  1در شـ ربا را قرار  ، قطب مناسـ

 دهید.

1 - 

2 - 

3- 

2 

 

 

 

75/0  

 

 

25/0  

 

                میخ آهنیربا را از سر یکی از قطب هایش روی یک    یک آهن

ربا   آهن می کشیم.پس از چند بار تکرار این عمل، میخ تبدیل به  

                  ربای   آهن    S   ( می تواند جذب قطب  1می شود.سر میخ)قسمت  

 دیگری شود. 

  کنید.  تعیین  را  در نقاط مشخص شده ،قطب ها- الف

 :قطب.......................... 1 •

 :قطب.........................2 •

 ........................:قطب..3 •

 نام این روش ایجاد آهن ربا چیست؟- ب

3 

اسـتفاده  مریم و مینا می خواهند آهن ربای الکتریکی بسـازند، هر دو از میخ فلزی و سـیم های مشـابه  1

 دور سیم .    40دور پیچاند و مینا  30کردند. مریم به دور میخ  

 اگر باتری هر دو یکسان باشد آهن ربای الکتریکی کدام یک قوی تر می شود؟ چرا؟- الف

  نام ببرید.  ، کار رفتهه  وسیله که در ساخت آن ها موتور الکتریکی ب   دو  - ب

4 

B 

1 2 

3 



 . دیمناسب کامل کن یرا با واژه ها ریز یجمله ها 1

 می رانند (  –.) می ربایند   ......................همدیگر را   ربا   الف( قطب های غیر همنام آهن

 الکتریکی(  –ب( موتور الکتریکی انرژی ....................... را به انرژی حرکتی تبدیل می کند. )مغناطیسی  

 غیر مغناطیسی (  –)مغناطیسی    ربا نمی شوند مواد ......................... نام دارند.  موادی که جذب آهن  پ(

شمال(      - ت(در آهن ربا ، قطبی را که به سمت شمال جغرافیایی می ایستد ، قطب ......... می نامند)جنوب  

 

5 

5/0  نقشه مفهومی زیر را کامل کنید. 
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25/0        کنیم تا به آن بچسبد .میخ بعدی را به نوک میخ اول نزدیکمیخی را به انتهای آهن ربا نزدیک می  

 چه می گویند؟  ،کنیم تا اتفاق مشابه تکرار شود.به این روش ایجاد خاصیت مغناطیسی می

   

7 

75/0 

 

 آهن ربای الکتریکی ساختند.   دو گروه از دانش آموزان به طور جداگانه

 دور سیم به دور میخ آهنی400ولتی و   3گروه اول:  در مداری با باتری 

 دور سیم به دور میخ آهنی  200ولتی و3گروه دوم :در مداری با باتری 

 کدام گروه آهن ربای قوی تر دارد؟چرا؟

  

 

8 

 

 

5/0  آهن ربایی تیغه ای را با یک نخ آویخته ایم  

 آهن ربای آویخته  Sآهن ربای دیگری را مطابق شکل از یک سر آن به قطب  

 نزدیک می کنیم،دو آهن ربا در این هنگام از هم دور می شوند.  

 قطب های آهن ربای دوم را بر روی شکل مشخص کنید؟ 
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نیروهای بین  دو قطب 

مغناطیسی

 همدیگر را می رانند ............

 .............. بین دو قطب همنام

N             

S        

…..      .... 



 

25/0 

 

5/0  

   مریم و گروه او در آزمایشگاه ،با یک مدار الکتریکی، یک آهن ربای الکتریکی ساختند.

بیشتر شود،   یک روش را که سبب می شود خاصیت مغناطیسی آهن ربای الکتریکی آن ها 

  بنویسید؟

 با توجه به شکل مقابل در مدار آن ها ، جایگاه صحیح پایانه های باتری را ترسیم کنید؟   

10 

5/0  
 از تغییر دادن فعل خودداری کنید(  )در متن زیر یک غلط علمی وجود دارد آن را مشخص و تصحیح کنید.

    .      الکتریکی ، انرژی الکتریکی تبدیل به انرژی مغناطیسی می شود    در موتورهای                         

 کلمه غلط .................................                               کلمه صحیح ............................... 

11 

75/0  
 ی یرا به آهن ربا  2شماره    خ یم انتهای  شده است ، اگر   لیها به روش القا به آهن ربا تبد  خ یدر شکل مقابل م 

 .  دیاوریب  لی؟ دل ر یخ  ایشود    ی جذب آهن ربا م  خیم  ، م یکن  کینزد  Nبا قطب    

12 

75/0  
شکل )الف( و )ب( روش ساخت آهن ربای الکتریکی را نشان می دهد ، با فرض اینکه تعداد دورهای سیم در اطراف  هر دو  

را ایجاد می   قویتری میخ یکسان باشد، کدام یک از دو شکل )الف( و )ب( ، آهن ربای الکتریکی با خاصیت مغناطیسی  
 کند؟ دلیل بیاورید؟  

13 

 

25/0  

 

5/0  

 توجه به شکل داده شده به سوالات پاسخ مناسب دهید :با 

 دهد ؟ربا را نشان میهای ساخت آهنالف ( این شکل چه روشی از روش

 ربا را بنویسید.تر شدن این آهنب ( دو راهکار برای قوی  

1                     ..................................................... )2  ......... )............................................................ 

14 

مفهومی زیر را کامل کنید :نمودارنقشه    
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? 

1 

2 

 ب الف

ساخت آهن رباهای روش  

....... 

......... 

.........

..  

ایجاد خاصیت مغناطیسی 

ربا بدون توسط یک آهن

 تماس

پیچ با افزایش تعداد دورسیم

خاصیت مغناطیسی افزایش 

یابد.می  
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 نمودارنقشه مفهومی زیر را کامل کنید : 1

 

 

 

 

 

1 

 : دیینما   انی انتخاب خود را ب  لیو دل دیمورد نظر را انتخاب کن  نهیبا توجه به عبارت داده شده ، گز 1

 است ؟  لیگرم و خشک در زمان تشک  ی آب و هوا  ط یمنطقه ، شرا  ک یدر    یوجود کدام کان 

    تی( فلوئور 4( کوارتز                                   3                               تی( هال  2                          تی( همات  1

2 

 متصل کنید : ) یک مورد اضافی است (های ستون الف را به عبارت مناسب از ستون ب  هر یک از گزینه 1

 ب  الف 

 در این کانی سیلیسیم وجود دارد.  .1

 گذاری کردند به افتخار ابوعلی سینا ، نام این کانی را ، نام .2

های کاذب استفاده های ضدحریق و سقفاین کانی در لنت ترمز ، لباس .3

 شود. می

 شود. شان استفاده می یی محیط تشکیلاز این کانی برای شناسا .4

 ایرانیت  •

 مسکوویت  •

 ژیپس  •

 آزبست  •

 بیرونیت  •
 

3 

 : دیسیبنو  یخال  یمناسب را انتخاب و در جا  ی   با توجه به مفهوم هرجمله ، کلمه 1

 ( روزهفی  –  تیرافگ  – تی. ) هال  د آی  می  دست  .................... حاصل تبلور مواد مذاب هنگام سرد شدن به  ی کان  - الف

 (  ت مسکووی  –  روزهیاست . ) ف  م یسیلی....................... فاقد عنصر س  ی کان  -   ب

کانی ژیپس( - برای تهیه گچ بنایی از..................استفاده می شود.)کانی تالک  - پ  

(یغیر سیلیکات- ی کانی کلسیت یک کانی.....................است.)سیلیکات- ت  

 

4 

روش تشکیل 

 کانی

های فراسیر تبخیر محلولحاصل 

 شده

.....................................

..  

.....................................

...  

.................

...  

.................

..  

 یاقوت



 

 

 

 

 

 

 

 

 

5/0  
 ( ز تغییر دادن فعل جمله خودداری کنید) ا . را مشخص و تصحیح کنید آن ،وجود دارددر متن زیر یک غلط علمی 

 کند.های سرطانی تولید میچسبد و یاختهها میکانی هالیت به دیواره شش

 

 ........................کلمه غلط:....................................................         کلمه صحیح:..............................

5 

(5 )./ در طبیعت وجود دارند که برای سلامتی انسان مضر هستند،  مانندآزبستبرخی از کانی ها     

به صورت رشته الیاف طبیعی در داخل سنگ وجود دارد از این کانی در    ستبآزکانی  

صنایع مختلف مانند لنت ترمز ،سقف کاذب و لباس ضد حریق و ..... استفاده می شود، این 

              ها کانی بسیار ریز است و از طریق تنفس وارد شش ها می شود و به دیواره شش  

             چسبد و سرطان ریه را ایجاد می کند؟          می

 به نظر شما دلیل استفاده از این کانی  در صنعت با وجود خطرناک بودن چیست؟ 

 

6 

5 /0  

75 /0  
د؟ یپاسخ ده  ریبه سوالات ز  ، تیهال  یدر مورد کان  

چرا؟   ؟یکاتیل یس  ر یغ  ا یاست    ی کاتیلیس  یها  یمتعلق به کان  ی کان  ن ی: االف  

شود؟  یم   لیتشک   یبه چه روش  یکان  نی: اب  

 

7 

75 /0  باشد؟ چرا؟   یتواند کان  ینم  ریکدام ماده ز  ، ی کان  فی با توجه به تعر 

 تیهال- د                 تیتهما- کوارتز                     پ- نفت                   ب- الف

.............................................................................................................................ل یدل ........... 

9 

5 /0  شوند؟   یم   لیتشک  یبه چه روش  ر یز  یها  ی هر کدام از کان 

 ........................................................تیگراف- ......................................................    بتیهال- الف

10 



 

12فصل  -هشتم نمونه سوالات پیشنهادی پایه بارم  ردیف 

مفهومی زیررا کامل کنید.  نقشه نمودار   1  

                                            

 

 

 

 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

5/0  

 

25/0  

 می فرماید:  88خداوند در قرآن ،سوره ی نمل آیه 

 السَّحاَبِ:» وَ ترََی الجِبالَ تَحسبَُهَا جَامِدهً وَ هی تَمُرَّ مرََّ 

 و کوه ها را می بینی ،می پنداری ساکن و بی حرکت اند،حال آنکه چون ابرها در حرکت می باشند.

کوه ها  یا بر اثر فشار درونی زمین  به رسوبات درون دریا، یا بر اثر  آتشفشان و خروج ناگهانی  ماگما از شکاف های پوسته 

ایش ،ارتفاع آنها کم شده و مواد فرسایش یافته توسط عواملی چون باد و شکل می گیرند. .همچنین  در اثر  پدیده ی فرس

رودخانه ها و ... به سمت دریا انتقال داده می شوند تا رسوبات بستر اقیانوس ها را بسازند.این رسوبات در اثر فشار ، کم کم 

 به سنگ های رسوبی تبدیل می شوند و دوباره چین خورده و تبدیل به کوه می شوند. 

 چرا ماگما  تمایل به حرکت به سمت بالا دارد؟ - الف

 (مورد 1ویژگی مهم سنگ های رسوبی چیست؟)  - ب

2 

 

75/0  
 نام سنگ گرانیت  ریولیت  بازالت 

 اندازه بلور  الف............. ریز  ...................... -ب

 درونی یا بیرونی درونی ...................... -پ بیرونی

 کامل کنید.جدول زیر را  

 

3 

 

25/0  
 مشخصات زیر مربوط به چه سنگی است؟

گروهی از سنگ های رسوبی که در اثر انجام واکنش های شیمیایی به وجود می آیند، و در دهانه چشمه های آهکی   »

 «دیده می شوند
 

4 

مشأ تشکیل سنگ های 

 رسوبی

................. آواری )تخریبی(

..  
 تبخیری

................. تراورتن .................

.....  



75/0 اختلاف نظر دارند   ،«آیا سنگ های رسوبی دارای فسیل هستند؟»در یک کلاس دو گروه از دانش آموزان در مورد سؤال    

  با ذکر دلیل بیان کنید پاسخ کدام گروه صحیح است؟ ، منفی است   ،«گروه ب»مثبت و پاسخ  ،  «گروه الف»پاسخ  

5 

ود با توجه به آن  1 اهده می شـ نگ مشـ ه سـ نگ کنگلومرا و ماسـ کل روبه رو دو سـ در شـ

 پاسخ دهید :

 الف( شباهت :

1) 

2) 

 ب( تفاوت :

1) 

2) 

6 

 

75/0 

 انتخاب و در جای خالی بنویسید :ی مناسب را با توجه به مفهوم هرجمله ، کلمه

 درشت (  –باشد . ) ریز های آذرین .................. بلور میسنگ  ازالف ( بازالت  

 دگرگونی (  –آذرین    –شوند . ) رسوبی  های .................... استخراج میب ( عناصر فلزی مانند آهن و آلومینیوم از سنگ

 تبخیری (  –آیند . ) آواری دست میهای کم عمق و گرم بهدر دریاچه، ........  پ ( سنگ رسوبی ................
 

7 

 هر یک از گزینههای ستون الف را به عبارت مناسب از ستون ب متصل کنید : ) یک مورد اضافی است  (  

 ب الف

های موجود به سطح زمین راه پیدا کنند این نوع وقتی مواد مذاب از راه شکاف •

 شود.حاصل میسنگ  

 آید. های شیمیایی به وجود میاین سنگ در اثر واکنش •

 شود.سازی استفاده میاز این سنگ در جاده •

های داغ این سنگ طی مدت زمان طولانی ، تحت تاثیر گرما و فشار و محلول •

 شود.درون زمین تشکیل می

 تراورتن  •

 گرافیت •

 گرانیت •

 ریولیت  •

 ماسه سنگ  •

 

8 

 

75/0 

 

 

 

75/0 

 : دیینما انیانتخاب خود را ب  لیو دل  دیمورد نظر را انتخاب کن  نهیتوجه به عبارات داده شده ، گزبا 

 ؟ باشد یم  ومیاوران یحاو ریز  نیآذر  های از سنگ  کی( کدام  الف

    ( بازالت 4( گابرو                                    3                                  تیولی( ر  2                           تیگران ( 1

 

 ؟  باشد ینم ریز  های از سنگ کی کدام  یژگیاز و  ، بودن هیلا هی( لا  ب

 ( تراورتن 4                                 تی( گران  3( کنگلومرا                                2سنگ آهک                     (1
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75/0 

مانده اند،  یسـنگها باق یهسـتند که لابه لا  نیموجودات گذشـته زم   یایآثار وبقا، ها   لیفس ـ  

را    یتوانند اطلاعات یم  رایدارند ز  یفراوان یشـناس ارزش علم نیدانشـمندان زم   یآنها برا

ــته زم  ــرا ، نیدر مورد گذش آنها قرار دهند ، به نظر    اریدر اخت  آب و هوا و نوع جاندار  طیش

انتخاب خود    لیوجود دارد ؟ دل  ریز یها  در کدام گروه از سـنگ  لیفس ـ لیتشـکشـما امکان 

   د؟یکن انیرا ب

 یج( دگرگون                         یب(رسوب                               نی(  آذرالف

10 

 استحکام کدام یک از سنگ های زیر بیشتر است ؟ دلیل بیاورید؟ 75/0

د( سنگ گچ            الف( سنگ مرمر      ب( سنگ آهک      ج( سنگ بازالت  

11 

             سنگ های رسوبی آواری ، اجتماعی از دانه های مجزا و جدا از یکدیگر هستند که توسط سیمان طبیعی حاصل از 5/0

،                    ها در شکل زیر مشاهده می کنید    اند، نمونه ای از این سنگبه هم چسبیده   خرد شدن سنگ های رسوبی قبلی

 یک تفاوت  برای این دو سنگ بنویسید.  

12 

 (هستند؟یدگرگون  - یرسوب- نیداده شده،متعلق به کدام گروه سنگ ها )آذر  ی از سنگ ها  کیهر   

 (                      ) (                کنگلومرا        سنگ مرمر )                      (       بازالت )                   

13 

 

5/0 

 با در نظر گرفتن چرخه سنگ ها ، چه فرایندهایی باعث تبدیل شدن سنگ ها به یکدیگر می شود؟

 دو مورد   

1 -   ......................................................... 

2 -   ......................................................... 
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 ( دیکن یدادن فعل جمله خوددار  رییاز تغ).دیکن  حیوجود دارد ؛ آن را مشخص و تصح  ی غلط علم کی  ر،یدر متن ز 5/0

سنگ تراورتن   ای   یآهک  یداخل غارها  ی ها  لی؛ مانند ، قند ندیآ یبه وجود م   ر، یدر اثر تبخ  یرسوب  یاز سنگ ها   یگروه

 شوند.   یم   دهید  یآهک  ی چشمه ها  یکه در دهانه  

 صحیح:............................................ کلمه غلط:..................................                  کلمه  

15 

 

 هوازدگی

 ماگما

 دگرگونی



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

75/0 

روش تشکیل سنگ های زیر را مشخص کنید.)سه مورد در جدول اضافه است(   ،بااستفاده از جدول کلمات  

 

شیمیایی.............. الف(تشکیل بر اثر واکنش       

 ب(از سرد شدن ماگما در زیر زمین.................. 

                               ج(از دگرگونی سنگ آهک بر اثر گرما وفشار........................... 

 

16 

 دا یدرشت پ  یبا بلورها  بایسنگ ز  کی  نهیگنج  نیدر ا  لیسنگ بزرگ دارد.سه  نهیگنج  کی کوه نورد است. او    لی پدر سه 75/0

خودرا    دلیلد؟یموافق  ک یاست.شما با کدام   بازالت  د یگو  ی م   شی است،اما خواهر دوقلو  تیزند سنگ گران  ی کرد .او حدس م 

 .دیده  حیتوض

17 

لت ا باز-کنگلومرا-سنگ تراورتن-گرانیت- سنگ مرمر-سنگ  زغال  



 

13فصل  -هشتم نمونه سوالات پیشنهادی پایه بارم  ردیف 

 ایجاد نشود؟چرا توصیه می شود بر روی نماهای یادبود تاریخی یا آثار باستانی ، ضربه یا نوشته ای    1

 با توجه به عوامل زمین شناسی پاسخ علمی دهید
 

 

1 

 

 

 

 

25/0  

 

 

25/0  

برند   یند، آن ها درختان را منک یم   هیمرده تغذ  وانات یو لاشه ح اهانیاز گ د. نمی باشموش   هیاست که شب یکوچک گان، نام جوندوُل 

  ن یو ا ددارن یو تونل کن ی در حفار یها  مهارت قابل توجه  ولُ کنند،  یم حرکت کرده اند  جادیا نیکه در زم   ییو در گودال و راهروها

 .  دشو یخاک م  مواد یی کار آن ها باعث جابه جا

  شود؟ یم  یچه نوع هوازدگ جادیسبب ا ، ها  ولُ ( به نظر شما حفر تونل و گودال الف

کنند  یم  جادیا دیخاک اس ری در ز  ها ی باکتر  له یشوند و به وس یفاسد م  اهانیبرند گ یرا به گودال م  اهان یلاشه گ یوقت، ها    ولُ ب(  

 شود؟  یم  یباعث چه نوع  هوازدگ  ،ها  یعمل باکتر نی شود ، ا یسنگ ها م ب یسبب تخر دیاس  نیکه ا

2 

 

 

25/0  

 توجه به کلمات درون پرانتز کامل کنید؟ جمله زیر را با 

  

، انجماد مواد مذاب و دگرگونی به یکدیگر تبدیل می شوند که به    هوازدگی مختلف  فرایندهای  اثرسنگ های موجود در کره زمین در

 فرسایش(    چرخه  –........... می گویند.) چرخه سنگ   ،این تغییرات 

 

3 

 

 

5/0  

 ) از تغییر دادن فعل جمله خودداری کنید(   . در متن زیر یک غلط علمی وجود دارد آن را مشخص و تصحیح کنید

                  بر اساس نوع ذرات  د،که این ذرات به داخل رودخانه رسیدن پس از این ،ها را به طرف دریا حمل می کند نهشته ، وقتی رودخانه 

       . ندته نشین می شو

 .......کلمه غلط:........................................                     کلمه صحیح:.............................................

4 

75/0  دهد؟ دلیل بیاورید؟  می نشان را(  شیمیایی –) فیزیکی  هوازدگیمقابل کدام  شکل 

 

 

5 



 

 

    

75/0  جمله زیر را تفسیر کنید. 

                                                                                                                    ))معمولا سنگ های پایین رودخانه لبه تیز دارند.((                  

 

6 

75/0  

 

 

 

 7 در هوازدگی فیزیکی ،برخی از سنگ ها حالت ورقه ورقه دارند و مانند پوست پیاز از هم جدا می شوند، چرا؟ 

 

 

75/0  

 جدول زیر را کامل کنید. 

 نوع هوازدگی  عامل هوازدگی

  کربن دی اکسید موجود در آب باران 

  رشد ریشه گیاهان در شکاف سنگ ها

  یخ زدن آب در دز و شکاف سنگ ها

 
8 

75/0                      آلودگی هوای یکی از شهرهای کشور را نشان می دهد آیا  مقابلتصویر     

  ها  باعث افزایش هوازدگی در شهر  ،می توانید توضیح دهید چگونه این شرایط

  می شود؟

9 

 

 

 

75/0  باران های اسیدی بر روی کدام مورد زیر تأثیر بیشتری دارد؟ چرا؟ 

 (سنگ گچ  4(سنگ آهک                          3(گرانیت                         2(سنگ نمک                         1

 دلیل: 

10 

5/0 با توجه به اهمیت حفظ آثار باســتانی در کشــورمان و جلوگیری از تخریب آنها توســط پدیده هوازدگی، شــما دو راه برای   

 ن آثار باستانی درکشورمان پیشنهاد کنید؟کاهش اثر هوازدگی بر روی  ای

11 



 

14فصل  -هشتم نمونه سوالات پیشنهادی پایه بارم  ردیف 

 نمودار نقشه ی مفهومی زیر را کامل کنید. 1

 
 

1 

 

25/0  

5/0  

 

  دهد: بازتاب نور از یک سطح را نشان می ، مقابلشکل  

 این بازتاب چه نام دارد؟- الف

 چیست؟ ، ویژگی سطح اجسامی که این نوع بازتاب را دارند- ب

 

2 

 

5/0  

 

75/0  

ا نشان می دهد:  ریکی از آزمایشات نور   ، مقابل  شکل  

چیست ؟  ،دست می آیده  الف( مهم ترین نتیجه ای که از این آزمایش ب  

 

 ب(نتیجه این آزمایش ،   کدام پدیده طبیعی  را  ایجاد نمی کند ؟ چرا؟ 

( سایه 4( ماه گرفتگی           3( شکست نور           2         خورشیدگرفتگی(  1  

 

3 

 

25/0  

75/0  

 به تصویر مقابل توجه کنید:   

 الف(پرتو بازتاب آن را رسم کنید ؟

   کدام گزینه است ؟ چرا؟ پرتو،زاویه بازتاب این  ،اندازۀ ب( به نظر شما

 

 48(4                      ( صفر     3                            90( 2                      42( 1

4 

 مانع عبور نور می شوند.  الف........................ نور را از خود عبور می دهند 

 پ.................  نیمه شفاف  ب................ 

 ت...............  کاغذ پوستی آب 

نوررفتار اجسام در برابر   



به توضیحات  ،عبارت مناسب را  با توجه به ستون )الف(  1

 ؟آن ها در ستون )ب( وصل کنید
 الف ب 

پس از بازتاب همدیگر را در آن   ها  محلی که پرتو

 نقطه قطع می کنند 
 آینه کاو  

 آینه تخت   تصویری حقیقی و بزرگتر از جسم تشکیل می دهد

 تصویر مجازی   تصویر هم اندازه جسم تشکیل می دهد 

 کانون آینه  می شود   تصویری که در درون آینه مشاهده 

 

5 

75/0  شکل داده شده را کامل کنید؟ 

 

 بازتاب .......................... 

6 

 

25/0  

75/0  

25/0  

 الف( شکل مقابل، کدام نوع آینه ی کروی را نشان می دهد؟ 

   محل مشخص شده قرار دهیم،ویژگی های تصویر آن را بنویسید؟ب( اگر شمع روشنی را در  

 پ( یک کاربرد این آینه را بنویسید؟

7 

5/0  ؟) یک کلمه اضافه است( با توجه به مفهوم هر جمله، عبارات را به کلمه مناسب وصل کنید 

 عبارت                                                                                                     کلمه                                               

 ذره بین                                    عدسی واگرا در عینک  این گونه افراد استفاده می شود .                         .                      

 دور بین     وسیله ای که در آن از عدسی کوژ استفاده شده است. 

 نزدیک بین      

8 

25/0  

5/0  
 الف(شکل مقابل، کدام پدیده علمی نوری را نشان می دهد؟

 ب( علت این پدیده چیست؟ 

  

 

9 

 

25/0  

5/0  

 .قرار داده بودند  ی ا نهیطبقات ، آ  چ یرفتند. سر پ  یطبقات یها  نگیاز پارک  یکیبه    لیپارک اتومب یفاطمه با پدرش برا

 ست؟یچ  نه یآ  ن ی( نام االف

 شود؟  یاستفاده م نهیآ نی( چرا از اب

10 

 کدام شکل زیر کسوف را به درستی نشان می دهد؟دلیل انتخاب خود را بنویسید.  1

 

 -ب                                                                                                            - الف                   

                                                                                                                                                                                                                                                                                             

                           

11 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

25/0  

 

25/0  

 کدام وسیله در دندانپزشکی استفاده می شود؟ از وسایل نوری زیر، - الف  

 ۀ نوری را بنویسید. ویر،در این وسیلیک ویژگی تص- ب

 

 

 -ت                                         - پ                                                -ب                                                     - الف

12 

 

25/0  

 

5/0  

 چه آینه ای است؟  مقابل، الف( شکل  

 

 ب( دو ویژگی تصویر در این آینه را بیان کنید.

 

13 

.دیکن زیر وسیله نوری  را به کاربرد آن وصل  جدول  در   1  

 

 

 کاربرد نوع وسیله

 دندان پزشکان برای دیدن لکه دندان استفاده می کنند کاو 

د نبا این وسیله نور سفید را به هفت رنگ تجزیه می کن تخت  

مجازی استدر این آینه تصویر کوچک و   کوژ   

دیده می شود  9در این آینه    3ساعت   منشور  

 

14 



 

15فصل  -هشتم نمونه سوالات پیشنهادی پایه بارم  ردیف 

75/0  ت به خط عمود رسم کنید.بباریکه ی نور را نسمسیر  ، در سه حالت زیر 

 

1 

75/0  2 .  دیرا رسم کن  ریز  یامتداد پرتوها 

75/0  هنگام فرو رفتن در آب کوتاه و دو تکه است؟به  ، چرا خط کش مایل 

 الف( پراکندگی نور                 ب( شکست نور                 ج( انعکاس نور             د( امتداد مستقیم نور

 :دلیل

3 

75/0  4 بزرگتر به نظر می رسد؟ ، چرا ماهی در تنگ شیشه ای آب 

25/0  

52/0  

5/0  

25/0  

 

 چه عملی را نشان می دهد؟، مقابل الف(شکل  

 چه نام دارد؟     Aقسمت      ، ب(در شکل مقابل

 کدام رنگ های نور سفید  ، (در شکل مقابل  پ

 شکست را دارند؟ و کمترین بیشترین

 (یک پدیده طبیعی مانند شکل مقابل نام ببرید.                                                      ت

 

5 

 الف  ب پ 

 هوا 

 شیشه

 پلاستیک 

 هوا 

 هوا 

 آب

A 



 

1 
  جملات زیر را با توجه به کلمات داخل پرانتز کامل کنید؟ 

واگرا(   - عدسی......... نام دارد.)همگرا   ،الف( عدسی که لبه های آن ضخیم تر از وسط آن است  

نور(  پاشندگی  -.......... می گویند.) طیف نور  ، های تشکیل دهنده ی نور سفید  ب( به مجموعه رنگ  

.  دهد  ی خود ادامه م   رمسی ، به  ی انحراف  چ یجسم شفاف بتابد ، بدون ه  ک یبر سطح    ، نور به طور ............   ی کهیبار  ی( وقت  پ
(  لمای  –) عمود    

 نیشتری، ب  دینور سف  ی دهنده  لیتشک  های رنگ  ن یکه از ب  دشو یم   ه یهنگام خروج از منشور تجز  ، دینور سف  کهی( بار  ت
(   بنفش  نور  –  آّبی نور  –.... دارد . ) نور قرمز  ..............انحراف را ......  

 

 

6 

 

 

25/0  

75/0  

 شکل مقابل مسیر پرتو نور را در دو محیط شفاف متفاوت نشان می دهد: 

   پرتو شکست است؟  ، الف ( کدام یک از پرتو ها در شکل  

. غلیظ تر است ؟ دلیل بیاورید ، در شکل  ، محیط شفاف 2ب ( کدام یک از    

 

7 

 

25/0  

25/0  

25/0  

 به شکل های مقابل توجه کنید:  

کار می رود؟ ه  در ساخت ذره بین ب  ، الف( کدام شکل  

  . ب( شکل آن را کامل کنید  

. عدسی را بنویسید    اینج ( یک ویژگی تصویر در  

 

 

8 

 

75/0  

ماهی کوچکی را در نزدیکی سطح آب مشاهده کرد ، دست خود را در آب فرو برد تا ماهی را بگیرد ، اما بعد از  ،زهرا کنار حوض آب  

   تر مشاهده کرد فرو بردن دست در آب ماهی را در عمق پایین

 

 چیست؟  ،که زهرا ماهی را در عمق بالاتر دید  به نظر شما علت این

9 

 

1 

 ای قرار گرفته که گونهمسیر دید شخص به مطابق شکل  

 را ندارد.    ،امکان دیدن سکه در کف کاسه  

 شود. بعد از ریختن آب درون کاسه سکه دیده می

 علت چیست ؟  

 

10 

 محیط دوم 

محیط 

2شکل  1شکل    



 

 

 

 

 

 
 

 

25/0  

 

75/0  

 مطابق شکل ، پرتویی را به جسم شفافی تابانده ایم . 

 امتداد پرتو را رسم کنید : - الف

   چیست ؟ این پدیدهعلت -ب 

 

11 

5/0  (  ز تغییر دادن فعل جمله خودداری کنید او تصحیح کنید : )  مشخصرا زیر یک غلط علمی وجود دارد. آن متن در  

 شود . ی نور از پلاستیک بخواهد وارد هوا شود ، به خط عمود بر سطح نزدیک می وقتی باریکه 

 غلط:...............................          کلمه صحیح:...................................کلمه  

12 

 :پرتو شکست را رسم کنید  1

 دلیل این اتفاق را توضیح دهید : 
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 هوا

130 

  هوا 

 آب

 


